

REDACTIUNEA,  
Administrațiunea și Tipografia.  
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.  
Scrisori nefrancate nu  
se primesc. Manuscripte  
nu se retrimit.  
INSERATE se primesc la AD-  
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la  
următoarele Birouri de anunțuri:  
In Viena: M. Dukas Nachf.  
Max. Augenthaler & Emerich Leoner.  
Helmrich Schielek. Rudolf Mosse.  
A. Oppeliks Nachf. Anton Oppelik.  
In Budapesta: A. V. Goldber-  
ger, Ekstein Bernat. In Ham-  
burg: Maroly & Liebmann.  
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-  
riă garmond pe o coloană 6 cr.  
și 30 or. timbru pentru o pu-  
blicare. — Publicări mai dese  
după tariful și învoială.  
RECLAME pe pagina a 3.a o  
seriă 10 or. sên 30 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

A N U L L X I .

„GAZETA“ iese în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se prenumeră la toate ofi-  
ciile postale din țară și din  
afară și la d-nii colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30, etajiu  
I.: Pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei  
luni 3 fl. — Un exemplar 5 or.  
v. a. sêu 15 bani. — Atât abo-  
namentele cât și inserțiunile  
sunt a se plăti înainte.

Nr. 185.

Brașov, Luni-Marți 25 August (6 Septembrie).

1898.

## Solidaritatea Românilor bucoveneni.

Cu adevărată bucurie înregistram astăzi scirile, ce le aduce organul național român „Patria“ despre mișcările fraților noștri bucoveneni.

În fața alegerilor viitoare pentru dieta Bucovinei, partidul național român desfășură o activitate laudabilă, cu scop de-a uni și încheia forțele naționale ale Românilor bucoveneni, ca aceștia să potă astfel lupta cu mai multe șanse de izbândă în contra curentelor contrare Românișmului din acea țerișoră.

Scim, că nu de mult comitetul național al Românilor bucoveneni s'a organizat pe nouă base. Acest comitet a ținut prima sa ședință Marța trecută și a luat, în frățescă înțelegere și cu unanimitate, nisece hotăriri, cari dau vieții naționale a Românilor din Bucovina un nou și puternic avânt.

Ca să înțelegem marea importanță a unei ere de luptă, ce s'a inaugurat în această ședință a comitetului național bucovinean, n'avem decât să spunem, că în acea memorabilă întrunire s'a recunoscut necesitatea unei solidarități procederi a tuturor Românilor din Bucovina, spre a duce drépta lor cauză la invingere.

Insuflețirea, cu care s'a procedat la organizarea partidului prin înființare de comitete electorale locale în toate părțile, prin delegarea de bărbați de încredere în comitetul central al partidului, prin conchișmarea și ținerea de adunări electorale și insuflețirea și hotărirea, cu care bărbații de încredere din toate părțile, cari formeză reprezentanța partidului, au primit și au proclamat solidaritatea națională, ne aduce aminte de entuziasmul, ce a domnit la noi în Ardeal în anii 1881 și 1883, când asemenea s'a inaugurat o nouă organizație a partidului nos-

tru național și s'au unit toți Românișii din Ardeal, Bănat și Țera ungurésă la o luptă solidară.

Deși mult mai puțin la număr și având a lupta cu numeroși contrari în vechia lor țără, frații noștri din Bucovina au o situație relativ mai favorabilă, de cum aveam noi, Românișii de aici, pe la 1881. Atărna numai dela energia și hărnicia, cu care vor lupta, căutând tot-odată a impune tuturor și pretutindenți printr'o procedere în adevăr solidară, ca să ajungă ținta, ce și au pus'o pentru apărarea și întărirea poporului român autohton din Bucovina.

Este mult semnificător ceea ce accentuează organul partidului național român din Bucovina, că adevăr acest partid este singurul partid serios de guvernament, care îmbrățișeză toate interesele țerei, căci reprezintă toate păturile ei. Așa este, în adevăr; față cu Rutenii și fracțiunea germană, polonă și evrească din Bucovina, Românișii reprezintă chiarul acestei țeri. Este însă neapărat de lipsă ca, pentru a fi și privit și recunoscut de toți ca atare, Românișii să se impună ca factori de căpetenie printr'o atitudine solidară, condusă de deplina înțelegere a trebuințelor țerei și a populațiunei sale, și de tactul și pătrunderea necesară.

Din acest punct de privire salutăm cu bucurie energia, ce au manifestat'o până acuma conducătorii actuali românișii în realizarea unei organizațiunii temeinice și puternice naționale a poporului român bucovinean. Dorința noastră și a tuturor Românilor de bine este, ca temeiul, ce s'a pus în timpul din urmă acestei organizațiunii, să fiă pe cât de tare, pe atât de durabil.

Împrejurările de aji în partea de dincolo a monarhiei nu pot, decât să vină în ajutor nisuițelor de concentrare națională și de validitate a forțelor naționale ale fraților noștri. Momentul este der priincios

pentru ei și totul va atărna dela chipul, cum ei vor înțelegere a pune în practică marea idee a solidarității naționale, urmând cu încredere conducerei partidului național.

Intrunirea bărbaților de încredere ai Românilor bucoveneni a decis, că partidul lor național să intre fără rezervă în campania electorală într'un oraș și în șapte cercuri de alegere rurale, ér în curiile proprietății mari să susțină raporturile de mai înainte. Tot odată a decis să se dea un manifest electoral, chișmând pe toți la luptă solidară pentru a alege pe candidații propuși de comitetul partidului.

Intre acești candidați, parte mare sunt noi. Ei au fost propuși, de sigur, după o matură chibzuire și înțelegere, ca să fiă introduse elemente nouă și energice de luptă în reprezentanța țerei. Acesta s'a făcut, cum ne spune dijarul bucovinean, dând mulți dintre bărții cu nume și pozițiune un exemplu frumos de abnegare personală pentru marile interese naționale. Au și luat parte toți bărbații de încredere la ședința de Marți a comitetului partidului. Cinci inși și-au scusat absența, numai unul, Nicu br. de Mustatza, și a anunțat neparticiparea sa, motivându-o tot odată.

Nu cunoșcem aceste motive, der reamintindu-ne motivul mult caracteristic, ce l'a adus baronul Mustatza ca scusă, de ce nu pôte vorbi românesce, când cu întimpinarea Regelui Carol la Cernăuți, înțelegem încât-va neparticiparea sa: este un semn, că acele timpuri, când parte mare din familiile fruntașe ale țerei erau crescute nemțesce și nu cunoscseau limba lor maternă, au trecut pentru tot deuna. Din ruinele lor se ridică ca un fenice nouă organizație națională, care, să ajute D-șeu, va cresce viitoare generațiunii ale Românilor bucoveneni numai în graiul și în spiritul românesc.

## Ședința comitetului național din Bucovina.

— Mișcarea electorală. —

„Patria“ din Cernăuți publică în numărul ei dela 2 Septembrie n. următoarele:

Sub presiul d-lui Iancu Lupul s'a întrunit Marți pentru prima-dată comitetul național în noua sa organizațiune. Era un aspect înălțător a vedé reprezentății Românilor din toate părțile țerii, întruniți în număr atât de mare, ca să resolve ordinea țilei atât de importantă pentru campania electorală.

Preșenți erau următorii domni: Dionisie cav. de Bejan, Eudociu baron Hormuzachi, Dr. George Popovici, Modest cav. de Pruncul, Dr. Iancu cav. de Volcinschi, Dr. Iancu cav. de Flondor, Dr. Nicu Băndu, Dr. Emilian Criclevici, Ioan Dihon, Lazăr German, Dumitru Socolean, Zaharie Voronca, Dumitru Brăileanu, Dumitru Gemenar, Grigorie Halip, At. Pridie, Dr. Eud. Procopovici, G. Hostiuc, Artemie Berariu, Constantin Păuș, M. Percec, S. Piotrovski, Dimitrie Pauliuc, Dr. D. Gallin, Vasile Băndu, Ioan Dorofteiu, Eusebie Popovici, Ioan Pohotă, George Balmoș, Dr. Mateiu Lupu, E. Constantinovici, Toader Leuștean și Dr. V. Branisce.

Absentarea dela această ședință au scusat'o pe cale telegrafică domni: George baron de Wassilco, Ilarion Onciul, Valerian Halip, Eugen baron de Styrcea și Constantin cav. de Popovici.

D-l Nicu baron de Mustatza anunță și motivează în scris neparticiparea sa.

D-l Iancu Lupul deschide adunarea cu un discurs avântat, accentuând, că toți suntem Românișii, la o țintă tindem și solidar trebuie să procedăm, ca să aducem drépta cauză la invingere. La finea discursului salută cordial reprezentanții națiunei veniți din toate părțile țerii.

Luând cuvântul d-l secretar al dirigenței, d-l Dr. Nicu Băndu, raporteză asupra inactivării organizațiunei nouă, adunărilor electorale, constituiri comitetelor electorale și trimiterii bărbaților de încredere în comitetul național.

## FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVÂNIEI“.

(12)

### Colonelul Baron Urs David de Margina la Solferino și Lissa.

Conferință ținută de Colonelul austro-ungar Francisc Rieger în cercul militar din Sibiu și Brașov, la 2 Ianuarie și 20 Februarie 1898.

— Continuare. —

Ajungând corăbiile pe la ora 11 $\frac{1}{2}$  la bătaia tunului de baterii, acestea deschiseră focul. Corăbiile răspunseră cu vioiciune, der fără efect, deși ele deteră tunurilor lor cea mai mare elevațiune, scoțând rôtele dinapoi ale rapetelor (afetelor) lor. Ghiulele austriace cădeau aproape de corăbii, aveau și lovituri, der fără a cauza avarii mari. Ribotti, care cu cele 4 chirasate luase poziție la Nord-Vest de bateria Magnaremi, deschise focul asupra feței ei din drépta, care conținea și magazia de pulbere. Bateria răspunse la început numai cu cele 4 piese de pe acesta lature, ér mai târziu, locotenentul Gogl, voind a concentra asupra inamicului tot focul bateriei sale, dispuse repede a-se întorce în această parte și tunurile feței din stânga și să tragă peste parapetul magaziei. Surprins de întărirea neașteptată a focului, inamicul schimbă poziția. În acest moment sosiră și corăbiile de lemn ale lui Albini, luară poziție contra

capitalei și feței stângi a bateriei și deschiseră focul la care se asociară îndată și chirasatele lui Vacca. Bateria Magnaremi, cuprinsă un timp ôre-care din toate părțile de cătră aceste corăbii, susțină admirabil lupta inegală, servind tunurile sale cu perseveranță și sânge rece în plôia de obuse inamice, fără a slăbi cătuși de puțin îngrijirea d'a ochi bine ținta. Îndată-ce una sêu alta dintre fregatele divisiiei de lemn se apropia de baia dela Comisa, intră repede în luptă și sergentul-major Wystavel cu tunurile sale de pe dealul Perlic și le și trimise vre-o patru lovituri bune la copertă.

După sosirea lui Vacca care, după dispozițiunii avé să atace Comisa, Ribotti și Albini își retraseră succesiv vasele lor din luptă și se îndreptară spre Sud de insulă, cel dintăi la St. Giorgio și al doilea la portul dela Manego. Admiralul Persano porni în același timp și el cu restul flotei d'alungul cōstei de Nord a insulei la St. Giorgio.

Ribotti trecu pe la ora 11 portul Manego; îndată bateria Nadpostranje îl primi cu focuri. După o jumătate de oră sosiră și corăbiile de lemn ale lui Albini și deschiseră un foc fără efect. Bateria răspunse ér 28 focuri, avé 4 lovituri, omori 2 ômeni și rani pe alți 5 de pe corabia cu pavilionul „Maria Adelaide“.

Vice-admiralul Albini își retrase repede vasele érăși din bătaia tunurilor, cu gândul a renunța la ori-ce în-

cercare a debarca, pe cât timp el nu pôte combate bateria situată la 170m d'asupra lui! Era la 1 $\frac{1}{2}$  p. m. În acest moment și Vacca perdé perspectiva a face bateriile să înceteze, înainte d'a apune sôrele și după aceea a mai lua și fortul Max; și ast-fel pentru a nu mai perde timp și munițiune, se decis a-se duce la portul Manego în ajutorul lui Albini. Acolo ajuns, afă că și Albini renunțase din parte-i, la atac, și așa continuă el drumul pentru a-se uni în fața portului St. Giorgio cu comandantul de căpetenie. Acestă decisiune a sa o raportase deja lui Persano încă din Comisa, însă a esecutat'o fără să aștepte răspunsul convenit.

Persano s'apropie cu grupul său de vase de portul Karober, ca să atace din spre Vest întărirea dela intrarea portului St. Giorgio. La 11 $\frac{3}{4}$  ôre începé Persano lupta prin aceea, că dispuse ca chirasatele să defileze în contramarș pe dinaintea uvrajelor. Pe măsura ce bastimentele, care pluteau unul după altul, treceau pe la baterii, descărcau focuri de salvă asupra lor. Admiralul lăsase conducerea manevrei divisiiei sale șefului său de stat-major, ér el sta la început pe Marsul cel mare (cătargul cel mare), ce era baricadat cu pânze, hamacuri și corturi; mai târziu se ducea când la un loc, când la altul al vasului, și mai mult în baterie.

(Va urma).

Raportul secretariatului se primesc, ér d-l president enunță membrii ai comitetului național pe toți bărbații de încredere, trimiși de comitetele electorale locale, constatând astfel între aplauze generale, că noul comitet național este constituit.

La punctul al doilea din ordinea zilei se decide, ca *partidul național să între fără rezerve în campania electorală* în un oraș și în șapte cercuri electorale ale comunelor rurale, și anume: Cernăuți, Storojinet, Sirete, Rădăuți, Suceava, Câmpulung și Gura-Homorului. Ér în curile proprietății mari să se mențină raporturile de pân' acum.

Procedându-se la punctul al treilea din program, se decide unanim lansarea unui *manifest electoral*, se stabilește în liniiamente generale conținutul acestui manifest și se însărcinează dirigența cu compunerea lui.

Al patrulea punct la ordinea zilei este nominarea candidaților de deputați ai partidului național.

D-l president comunică numele tuturor acelor bărbați, cari și-au anunțat candidarea, ér comitetul național procedând la alegere, aclamăz district de district în unanimitate, următorii candidați:

Pentru districtul *Cernăuți*: d-l Dr. Nicu *Blandu*; pentru districtul *Storojinet*: d-l Modest cav. de *Grigorcea*; pentru districtul *Sirete*: d-l Tudor cav. de *Flandor*; pentru districtul *Rădăuți*: d-l Samuil *Piotrowschi*; pentru districtul *Suceava*: d-l Varteres cav. de *Pruncul*; pentru districtul *Câmpulung*: d-l Dr. George *Popovici*; pentru districtul *Gura-Homorului*: d-l Iancu *Lupul*.

Nefiind lucrurile pregătitoare încheiate, s'a amânat pe altă ședință nominarea candidaților pentru celelalte curii.

În primul său din același număr, „Patria“ vorbind despre această ședință a comitetului național din Bucovina, scrie între altele:

„Ziua de Marți va rămâne memorabilă în istoria Românilor din Bucovina. Bărbații de încredere, veniți din toate părțile țării și reprezentând toate păturile poporului românesc, au proclamat solidaritatea națională cu o însuflețire și abnegațiune, cum rar se află părăche în istorie.

A fost prima ședință a comitetului național în noua sa organizațiune și s'au întrunit bărbați la sfat, cari mai înainte încă nici-odată n'au fost chemați, ca împreună să lucreze la conducerea destinelor poporului român din Bucovina. Și deși pentru prima-dată s'au întrunit acești bărbați, totuși au dispărut din primul moment toate contrastele și fără deosebire s'au manifestat cu toții, un trup și un suflet.

În fața cauzei mari naționale au dispărut toate interesele particulare și velleitățile personale, întregul comitet național a fost pătuns de ideia solidarității naționale drept suprema lege. Bărbați cu nume și pozițiune, cari simt în sine puterea a reprezenta cu succes interesele poporului român, au cedat renunțând la candidatura anunțată și s'au supus fără supărare postulatelor solidarității, așa încât toate conclusele ședinței de Marți s'au adus în completă unanimitate. Onore lor...

Este datorința bărbaților de încredere ai partidului, ca reintorcându-se în cercurile lor, să aducă la deplină valoare conclusele comitetului și să denunțe dela început ori-ce încercare dușmană îndreptată contra procedurii unitare a partidului.

În conclusele comitetului național, votate toate în unanimitate, s'a afirmat în chip neîndoelnic voința totalității partidului național, care cuprinde în sinul său întregul popor român din Bucovina.

Acela, care nu respectă votul comitetului, trece în șirele dușmanilor poporului, căci nesocotesce marile interese ale Românilor și se face conștient sau inconștient vinovat de crima trădării națiunii...

**Consistoriu metropolitan în Sibiu.** Cetim în „Telegr. Rom.“: Consistoriul Metropolitan al bisericii noastre ortodoxe s'a întrunit în sesiune ordinară, sub preșidiul Escelenței Sale I. P. S. Domn me-

tropolit Miron Romanul. Pentru a lua parte la ședințele, cari s'au început Joi, se află în Sibiu P. S. Lor episcopii Ioan Mețianu din Arad și Nicolau Popea din Caransebeș; membrii externi: din cler Precuvioșii Lor archimandriții Filaret Musta din Caransebeș și Iosif Goldiș din Oradea mare, protosicelul Aug. Hamsea din Arad, protopresbiterii: Mihail Popovici din Orșova, și Dr. G. Popovici din Lugos; mireni: domnii Alesandru Mocsonyi, Nicolau Zigre, și Ioan Lenger. Dintre membrii din loc participă P. C. Sa d-l archimandrit Dr. Il. Pușcariu, protopresbiterii Ioan Papiu, Z. Boiu, Mateiu Voileanu, secretarul Leontin Simonescu și fiscalul Dr. Nic. Olariu. — De rândul acesta ședințele consistorului sunt de o deosebită importanță, fiind că va avé să se discute și în sinul lui asupra atitudinea clerului față cu grava cestiune a întregirii venitelor preoțesci prin ajutoare de stat.

### Austriacii și pactul.

„Reichsrath“-ul este convocat pe ziua de 26 Septemvre n. După toate probabilitățile ședințele lui vor semnă ca ou cu ou celor din sesiunea trecută. Deja de pe acum încep amenințările contra lui Thun și a guvernului.

Germanii opoziționali sunt, cari vor crea érași zile grele guvernului. Tote vocile de până acum ale diarelor germane, cari represintă vederile diferitelor partide, constată, că Germanii n'au de gând a-olăbi cu obstrucțiunea câtă vreme guvernul nu va desființa mult hărăzuitele ordonanțe de limbă.

„Bohemia“ din Praga, îndemnând la opoziție pe Germani, scrie între altele: „Obstrucțiunea trebuie să se continue, firul ei trebuie reluat acolo, unde s'a întrerupt în Iunie. Jos cu ordonanțele de limbă! Jos cu pactul ungar! Acesta va fi lozincă nouă sesiunii, ori cu cine va tracta contele Thun!“

Tot atât de iritați sunt Cehii. Organul lor de frunte „Narodni Listy“ scrie astfel: Ne mirăm de enervicil și cumintele bărbat de stat (Thun), care decât trebuie, ba une-ori chiar și decât nu trebuie, scie să fiă necruțator, ér acum merge de bună voie la Canossa. El crede, că Nemții îl vor asculta, séu că noi, Cehii, pentru-că va schimba ori va desființa ordonanțele de limbă, vom vota frumos frumușel proiectele pactului și ca nisce boi răbdurii vom lua pe umerii noștri nouă contribuții de milioane, privind cu resignațiune cum sporesce Ungaria pe banii câștigați de noi cu sudori de sânge. *Răbdarea noastră însă de mult s'a sfârșit.* Guvernul se lăgână în amăgitoare speranță, că noi îl vom sprijini pururea. Deputații cehi însă nici decât nu se socotesc partidă guvernamentală decât atunci, când guvernul implinesce postulatele poporului ceh.

Curios este un articol al diarului clerical „Vaterland“, care până acum era cel mai neîmpăcat dușman al Ungurilor. Acest diar scrie acum, că pactul cu Ungaria e fapt îndeplinit și nici parlamentul din Viena, nici cel din Budapesta nu vor pute să mai schimbe invoiala dintre cei doi miniștri președinți. „Vaterland“, nu se scie din ce pricină, înalță până la ceruri „nobleța“ partidelor maghiare în cestiunea pactului.

Acest articol a deșteptat bănueli la kossuthiștii unguri al căror organ, „Egyetértés“, dice că nimic nu pôte da o probă mai vedită despre ușurătatea cu care Banffy a sacrificat interesele ungare pe altarul centraliștilor austriaci, decât tocmai articolul din „Vaterland“.

### Sașii și Ungurii.

Semi oficiosul „Bud. Tud.“, vorbind de cercul electoral al Hermanului, devenit vacant prin mórtea contelui Andrei Bethlen, face următoarele destăinuirii caracteristice:

„Comitetul partidului săsesc din Tera Bărsei, în ședința sa ținută alaltăieri în Brașov, după îndelungate consultațiuni a hotărât, ca *pactul* stabilit cu ocaziunea ale-

gerilor generale de deputați, în sensul căruia cercul electoral al Hermanului a fost cedat unui candidat de deputat guvernamental și maghiar, pe lângă totă situațiunea politică schimbată îl consideră și acum ca obligator moralicesce; de aceea cu ocaziunea proximei alegeri de deputat pentru cercul Hermanului, ce se va face în locul răposatului conte Andrei Bethlen, comitetul va sprijini alegerea unui candidat guvernamental-maghiar. Tot odată comitetul a autorizat pe președintele, ca pentru stabilirea persoanei candidatului de deputat, să între în înțelegere cu fișpanul comitatului Brașov. În urma acestei hotăriri a comitetului, alegerea unui deputat guvernamental și maghiar în cercul Hermanului pôte fi considerată ca sigură“.

La aceste destăinuirii „Alkotmány“, organul „partidei populare“, face următoarea observare:

„Va să dică baronul Desideriu Banffy și Sașii au pactat la oaltă încă cu ocaziunea alegerilor generale de deputați, și cum-că Sașii n'au pactat numai de dragul ochilor frumoși ai lui Banffy, e mai mult decât sigur. Totuși se acuză mereu partida poporală, că pacteză cu naționalitățile, măcar că ea apără numai interesele legale ale sale, precum și ale ori-cui, dér nu pacteză“.

### Propunerea Țarului.

Manifestul Țarului Nicolae continuă a a preocupa presa și opinia publică europenă.

Acum după-ce lumea a trecut peste momentul primei senzații, se ivesc voci, cari dau să se înțelgă, că nota lui Muraviev a făcut efect nefavorabil chiar și în unele cercuri politice din Rusia. O telegramă cu data de 3 Septemvre din Petersburg dice, că în anumite cercuri private și militare se face aspră critică planului de desarmare generală.

„Novoie Vremja“ polemizând cu foile din străinătate asupra înțelesului, ce trebuie să i-se dea notei rusesce, dice, că propunerea Țarului nu țințese decât la conținerea înarmărilor de aș. Cu alte cuvinte, statele trebuie să se oprască la contingentul de aș al armatelor.

„Novosti“ dice, că lucrul principal e înțelegerea dintre puteri. Decă numai o siugură putere ar refusa participarea la conferența proiectată, acesta nu se pôte ține, fiind-că scopul conferenței numai așa se va puté ajunge, decât se garantéză balansa între puterile armate ale tuturor statelor.

O telegramă din Londra afirmă, că Englesii se pörtă cu cea mai mare rēcélă față de propunerea Țarului, care a venit numai după-ce s'a dat pe față conflictul chinezoruso-engles. Manifestul e interpretat în Anglia așa, că Rusia nu este încă pregătită pentru un rășboi cu Anglia și vré să amâne începerea ostilităților până când se va fi construit linia rusescă transiberiană.

Încât pentru părerea ce o au Germanii, „Post“ din Berlin scrie următoarele: „Între Rusia și Germania nu pôte fi îndoială, că plănuita conferență trebuie să considere integritatea de aș a Germaniei ca *noli me tangere*. Decă acesta n'ar fi sigur, atunci Germania n'ar fi intrat în vederile Țarului. Lucrul acesta pôte să creeze Francesilor césuri amare, dér las' să-și atribue lor înșși conceptul greșit, căci pe baza cunoșterii situației politice ei puteau să scie, că Țarul nu avea să pună condițiuni triplei alianțe“.

Din Paris se anunță cu data de 3 Septemvre, că contele Montebello, ambasadorul Franciei la Petersburg și-ar fi părăsit postul. Nu se scie însă, decât el a fost rechiămat, ori a abșis de bună voie la acest post.

Mai amintim, că Belgia a răspuns deja la manifestul Țarului. Ea a declarat, că va lua parte la conferența internațională, care decât se va ține la Bruxella, înșuși Regele va lua asupra-și rolul de președinte al ei.

### Afacerea Dreyfus.

— Dimisia lui Cavaignac. —

Mórtea colonelului Henry n'a adus nici o întorsătură favorabilă în afacerea Dreyfus. Henry a murit fără a fi lăsat în urmă-i cea mai neînsemnată dovadă despre nevinovăția lui Dreyfus.

Scim, că în urma falsificării comise de Henry, șeful statului major Boisdeffre și-a dat dimisia. Din momentul acesta începând s'a iscat între membrii cabinetului divergențe de păreri. Un consiliu de miniștri s'a ocupat fundamental cu cestiunea revisuirii procesului Dreyfus, în care Cavaignac, ministrul de rășboi, a declarat de repețite ori, că este *absolut convins despre vinovăția* căpitanului exilat pe „insula dracului“ și a fost contra revisuirii procesului. O parte a membrilor ministeriului însă e stat pe lângă revisuire.

Întreaceea în opinia publică din Franca tot mai mult se lășese părerea, că revisuirea procesului se impune, pentru-că să se facă odată capăt acestei odioșe afaceri. S'au ținut chiar în Paris câte-va meetin-guri în acest scop.

Vedându-se față în față cu acest curent revisionist, ministrul de rășboi Cavaignac și-a dat dimisia. Etă scrisórea ce a adresat-o Cavaignac ministrului-președinte Brisson:

„Mă adresez cătră d-ta cu rugarea să binevoesci a înainta președintelui republicii dimisia mea dela portofoliul de rășboi. Între noi există divergențe de păreri, cari decât ar dura timp mai îndelungat, ar stinghiri guvernul tocmai în momentul, când are nevoie de forță decisivă. Eu și astăzi sunt convins despre vinovăția lui Dreyfus, și, ca mai înainte, sunt contra revisuirii procesului. N'am intenționat a declina dela mine răspunderea în situația de aș, însă nici n'o pot lua asupra-mi fără de a nu fi în armonie cu capul acelui guvern, la care am onóre a aparține. Primesce etc.“

Cu privire la revisuirea procesului, guvernul va decide Joi.

## SCRIRILE ZILEI.

— 24 August v.

**Statutele Reuniunii femeilor române din Bran — aprobate.** Ni-se scrie: După o lungă așteptare de doi ani, guvernul unguresc abia acum a provădit cu clausula de aprobare statutele Reuniunii femeilor române din Bran, cu adausul, că „membri ai reuniunii pot fi numai indiviși de pe teritoriul statului ungar, cari au cetățenia legală“. Acum stimatelor dómne și domni fruntași din ținutul Branului li-se ofere cea mai bună ocaziune de-a vedei, ce sunt în stare să facă Români, când se pun cu puteri unite pe lucru. Pe cât am aflat, adunarea generală de constituire se va ține în 21 Septemvre st. n. în centrul Branului. Sper mult, că dómnele fruntașe și bărbații conducători din Bran și jur nu vor întârzi de-a lua parte la acea adunare, făcându-se membri cât mai mulți, căci reuniunea numai pe această cale își va puté ajunge nobilul scop, de a înființa doritul internat de creștere pentru fete. Membrii fundatori plătesc odată pentru tot-déuna 10 fl., membri ordinari câte 1 fl., ér cei ajutători câte 50 cr. la an. Cred, că cuvintele mele nu vor suna în pustie. Să dovedim, că și cu jertfe mici putem face forțe mult, numai să fim una cu toții! — Br.

**Prima clasă paralelă la gimnas'ul de stat din Cernăuți** Cetim în „Patria“: Cu data de 26 August a dispus ministerul inactivarea primei clase paralele române la gimnasiul de stat din Cernăuți în sens utracvist, și anume: în limba română se vor propune numai studiile: religiunea, limba latină, matematica și limba română; celelalte studii se vor propune în limba germană. Este evident — dice confratele nostru — că Români din Bucovina nu pot fi mulțumiți cu felul cum se inactivéză clasele paralele române, și prima noastră preocupățiune trebuie să fiă, ca clasele paralele române să fiă curat românesce.



**Jubileul unui preot.** In 30 August st. v. se va serba în Ciclova română, diecesă Caransebeșului, jubileul de 50 de ani de preoție al meritatului preot de-acolo Ioan Petroviciu. Serbarea se va face la inițiativa comitetului parohial.

**Irena de Vladaia,** prima-dona dela opera română din București, va da în săptămâna viitoare un concert în orașul nostru, asupra căruia atresem de pe-acum atențiunea amatorilor de muzică. Joi în 8 Septemvre n., d-na Vladaia, urmând unei invitații, va da în Hațeg, în otelul „Mielul de aur“, un concert cu concursul „reuniunii române de cântări din Hațeg“.

**Sânțire de biserică.** Senatul bisericesc și poporul român din Prislop (Chior) invită la serbările sânțirei bisericii române gr. cat de-acolo, ce se va face în 20 Septemvre n. c., ziua de S-ta Măria mică. După sânțire, va urma la orele 1½ prânz comun, ér séra petrecere cu dans, al cărei venit e destinat pentru biserică. Prețul intrării pentru prânzul comun și petrecere 1 fl. Ofertele se vor chita pe cale dia-ristică.

**„Fôia pedagogică“**, ce apare în Sibiu sub redacțiunea d-lr. Dr. Barcianu, D. Comșa, Dr. Șpan și Dr. Stroia, după cum aflăm din „Fôia Diecesană“, este impusă prin ordin consistorial școlilor române gr. or. din diecesă Caransebeșului.

**„Grănițerul“** e numele unui nou institut de credit și economii, pe care mai mulți fruntași români din comitatul Hunedorei voesc să-l înființeze în Dobra cu un capital social de 30,000 fl. v. a. Prospectul e subscris de 16 fruntași români din Dobra, Orăștia, Cugir, Lăpugin, Lăpușnic, Gurasada, în frunte cu d-l *Francisc Hossu Longin* din Deva.

**Trecerea prințului și principesei Bulgariei la religia ortodoxă.** Diarul „Corriere dela Sera“ publică o depeșă din Sofia, în care se spune, că principele Ferdinand al Bulgariei, după cum afirmă bărbații de stat ruși, s'a obligat către Țar ca, după mórtea mamei sale, să se convertescă el și soția sa la religia ortodoxă.

**Cununiă.** D-l *Niculae Ungurean* și d-ra *Valeria Augusta Degan* se vor cununa Duminică, 11 Septemvre n., în biserica gr. c. din Vețel.

**Un mare naufragiu la Filipine.** Se confirmă scirea despre marele naufragiu dela Filipine, în care au perit 900 de Spanioli. Éta amănuntele: 900 de Spanioli, între cari și 18 preoți, au închiriat trei bastimente în insula Mindanao pentru a fugi de rebelii Canoniera spaniolă „Leyte“ s'a însărcinat să le remorcheze la Manila, însă a fost constrinsă de tempestă să părăsescă bastimentele, cari au dispărut la gura fluviului Pampengai. Canoniera s'a dus la Manila, însă a fost capturată de încrucșătorul american „Baltimore“, care aflând de cele petrecute, a plecat dimpreună cu alte trei năi americane, să caute acele trei bastimente, însă n'a isbutit a găsi decât puține urme despre naufragiu. Se crede dér, că cele trei bastimente spaniole s'au pierdut total cu echipajii și cu soldații.

**Puterea de memorizare a păpăi.** Din Roma se anunță, că starea sănătății sfântului părinte e din cele mai satisfăcătoare. Mai zilele trecute a servit însuși liturgia în capela sa privată. După terminarea serviciului divin, a dis: „Să vorbesc atâta de mine, că sunt slăbuț, că adese-ori îmi perd simțirile și că memoria mi-aș fi pierdut-o cu totul. Ei bine, ascultați-mă puțin!“ Și începă, și două-deci de minute fără întrerupere recită latinesc întreg cântecul al doilea din Eneida, plastica povestire despre căderea Troiei, apoi se adresă ascultătorilor săi: „Câți ômeni credeți, că ar fi în stare, să facă așa-ceva la etatea mea?“ Drept are sfântul părinte, căci dău, întrebarea ușor ar puté fi și întorsă: „Câți tineri, dér nu bêtrâni, a-i puté găsi ađi, cari să fiă în stare să facă așa-ceva?“

**Șahul Persiei în Europa.** Din Constantinopol se anunță, că Șahul Parsiei s'a ho-

tărît să facă în scurt timp o nouă călătorie în Europa. Șahul va fi însoțit de-o mare și pompoasă suită. El are de gând să cerceteze aproape tôte capitalele europene.

**Din ce a murit Bismarck.** „Neue Fr. Presse“ primesce dela o persoană, ce aparține cercului din Friedrichsruhe al principelui, scirea, că Bismarck n'a murit în inflamațiune de plumânt, precum au susținut Schwenninger și Chrysander, ci că acesta s'a adaus numai în ultimele zile pe lângă adevărata bôla. Bôla principelui Bismarck a fost o bôla, ce adese-ori se ivesce la ômenii bêtrâni, așa numitul „tăciune“, ale căruj urme le descoperise deja de mai înainte Schwenninger. Și de fapt la câte-va zile după mórtea principelui se vorbia, că un picior i-se înegrise cu totul.

**Telegraf pe trenuri și vapore.** „Reichswehr“ aduce scirea despre următorea interesantă invențiune, ce a fost adusă la cunoscința oficiului de patentă din Viena din partea căpitanului Stefan Rendulic, baron Alexandru Dessewffy, baron Wilhelm Cnobloch și baron Wilhelm Offerman: La tôte nenorocirile și catastrofele de tren câte s'au întâmplat, s'a ivit tot-déuna vechea și nedeslegata cestiune, cum s'ar puté asigura în asemenea casuri viața ômenilor și materialul de pe tren, séu mai bine dis, cum s'ar puté încunjura asemenea incidente. Noua invențiune, de care e vorba, are chiamarea de a mijloci putința de telegrafare între trenurile, ce se mișcă în aceeași direcțiune, séu vin unul către altul, și de a încunjura în chipul acesta ciocnirile între ele. Éta cum se va opera cu invențiunea din cestiune. Să presupunem, că avem trei trenuri, cari se mișcă pe aceeași linie: A înainteză față în față cu B și C, cari vin unul după altul din direcțiune opusă. Prin noua întocmire telegrafică, cele trei trenuri se aviséză reciproc de direcțiunea fiă căruia și de distanța între ele. Asemenea trenul pôte sta în legătură cu stațiunile, atât cu cea spre care se mișcă, cât și cu cea dela care a plecat. În chipul acesta ori-ce catastrofă va puté fi delăturată. Nu numai atât. Pasagerii vor puté din ori care punct al circulațiunii să telegrafeze, ori și unde ar voi. Căpitanul Rendulic, precum se asigură, va aplica aceeași invențiune și la vapore.

**Erupțiunea Vesuvului.** Din Neapole se anunță, că de vre-o câte-va zile sosesc o mulțime de străini, cari așteptă să vadă erupțiunea Vesuvului. Incepând din săptămâna trecută, au început să se arate tot mai multe despăcături în jurul craterului, care s'a lărgit în mod cu totul neobișnuit. Plôia de cenușă nu se mai sfirșese. Din deschidăturile ivite în 1895 s'a pornit un nou riu de lavă în direcțiune vestică. În 25 August acest curent de lavă a pătuns în pădurea, unde e stațiunea trenului, care ducea sus pe munte. De present, lava se varsă în cinci riuri de foc, dintre cari fiă-care are o lungime de 20 kilometri și percurge pe ôra o sută de metri.

**Bărbat cu 9 neveste.** Acum a fost deținut în Nebraska un anumit Jørgensen, care începând din 1883 și-a luat 9 neveste de-a rândul, fără să se fi despărțit de celelalte. Prima sa soție, modistă de profesiune, l'a dăruit cu cinci copii. A doua sa soție a fost o dascăliță din Nebraska, de dragul căreia și-a schimbat numele în John White, pe care apoi éráși l'a schimbat în Frank Sales, când și-a luat a treia soție, o dascăliță din Dakota. Așa și-a luat apoi în curând o văduvă bogată, o comptabilă, două dascălițe, o posesoră de pământ și în fine o damă tină din Hermos. Acesta din urmă a făcut din întâmplare cunoscință cu una din celelalte opt femei, la care a vèdut portretul bărbatului séu. Jørgensen a fost momentan deținut, și așa au rămas cele 9 soții fără bărbat, ér 15 copii fără tată.

**Un rămășag unic în felul séu s'a făcut mai zilele trecute între un excentric Engles din Spalding și între un prietin al séu din Lincolnshire, care venise să-l vi siteze. Nicl mai mult, nicl mai puțin de o miie pfundj șterlingi are să primescă po-**

sesorul din Spalding, decât va îndeplini condițiunea rămășagului: să nu éșă șapte ani de-a rândul din odaia sa de durmit. De altmintrele Crazyman, căci așa se numesce Englesul cu rămășagul, crede, că și închis între cei patru păreți ai odăii va puté juca un rol nu tocmai neînsemnat. De atâta pôte fi sigur excentricul Engles, că tôte lumea are să vorbescă de el.

Nu numai la noi se întrebuinteză apa amară „Franz Iosef“, ci și în comerțul cel mare cuprinde un loc însemnat. La cum pèrare să se céră espres apa amară „Franz Iosef“, deorece se pun în vânzare și alte ape minerale mai inferioare cu aceiași etichetă.

### Armatele statelor Europene.

Éta, după „Almanahul de Gotha“, efectivul armatelor europene, în timp de pace și chetuelile ce ele necesiteză:

Germania 480,000 s.; Austro-Ungaria 360,000; Belgia 51,000; Bulgaria 46,000; Danemarca 11,000; Spania 130,000; Franca 570,000; Marea Britanie 727,000; Grecia 25,000; Italia 255,000; Țările de jos 29,000; Portugalia 33,000; România 58,000; Rusia 894,000; Serbia 22,500; Svedia și Norvegia 39,000; Elveția 96,000; (organizațiunea federală a armatei elvețiene nu ne permite a da decât cifra globală a efectivului, fără a puté deosebi armata în timp de pace de cea în timp de război); Turcia 350,000.

Așa dér, totalul armatei europene, în timp de pace, se ridică la suma de 4.779,500 soldați.

În ceea-ce privește marina, Germania posedă 91 bastimente, un personal de 48,071 ômeni; Austro-Ungaria, 124 bastimente și 8649 ômeni; Danemarca, 62 bastimente și 1662 ômeni; Spania 153 bastimente și 1,410 ofițeri (statisticile nu arată numărul soldaților); Franca, 504 bastimente și 43,945 ômeni; Marea Britanie 881 bastimente și 100,405 ômeni; Italia, 328 bastimente și 25,175 ômeni; Țările de jos 131 bastimente și 6,918 ômeni; Portugalia, 25 bastimente și 5,297 ômeni; România, 30 bastimente și 1,720 ômeni; Rusia 369 bastimente și 29,363 ômeni; Svedia și Norvegia 83 bastimente și 3,430 ômeni; și în fine Turcia cu 66 bastimente și 12,650 ômeni.

Adecă, în total, 2910 bastimente ale căror cheltueli de construcție sunt colosale, și 279,156 ofițeri soldați, lucrători și mateloți ai flotei europene.

Cifrele atinse în bugetele țărilor de mai sus, bugetele de război și marina se ridică la sumele următore:

Germania, 877,759,844 lei; Austro-Ungaria 364,942,705 lei; Belgia 48,406,375 lei; Danemarca, 17,246,477 lei; Spania, 173,659,322 lei; Franca 880,718,670 lei; Marea Britanie un miliard, unspredece milioane; Grecia 16,345,312 lei; Italia 337,742,929 lei; Țările de jos 78,642,786 lei; Portugalia 444,674,296 lei; România 44,470,346 lei; Rusia 1,377,128,676 lei, Serbia: 14,115,393 lei; Svedia și Norvegia 45,353,700 lei; Elveția 12,200,749 lei, și Turcia, 115,825,838 lei.

Ceea-ce face, în definitiv, colosala sumă de: șese miliarde, șapte sute de milioane numai pentru Europa și în timp de pace.

### Literatură.

**A apărut în Tipografia „A. Mureșianu“** Brașov, volumul al doilea „Cultura specială a plantelor“, din „Manualul compl et de agricultură rațională“ de *Dr. G. Maior*, profesor de agricultură la școla centrală dela Ferăstrău și Seminarul Nifon, pentru usul școlilor secundare și superioare de agricultură, seminarii, școle normale (preparandii) și de consultat pentru agricultorii practici. Vol. II conține 624 pag. octav mare, cu 202 figurj în text.

Se pôte abona la Tipografia „A. Mureșianu“ și librăria H. Zeidner, Brașov, I. Kraft Sibiu.

Prețul: vol. I. 5 corône séu 7 lei pentru România; vol. II. 8 corône séu 10 lei pentru România.

### Varietate.

#### Correspondența lui Dreyfus.

Sunt trei ani de zile, de când Dreyfus este închis pe „insula dracilor“ și izolat de ori-ce contact cu lumea externă. Să-i mai scrie nevestei sale i-s'a permis și i-se permite, dér numai după-ce epistola a fost trecută prin cea mai strictă censură a șefului penitențiarului și, precum scim, se dau soției lui Dreyfus numai copii de pe scrisorile sale originale.

Nevastă-sa, care jurase în ziua judecării, că va desgrota din mormânt pe bărbatul séu, a publicat acum de curând întréga correspondența a bărbatului-séu, de când a fost condamnat.

Prima epistolă e datată din 5 Dec. 1894, din închisôrea Cherche-Midi, ér ultima din 5 Martie 1898 de pe „insula dracului“. Epistolele aceste sunt scrise în terminj pètrunđtorj, având în vedere, că Dreyfus vorbesce în ele meru de nevinovăția sa, de grôznica nenorocire, ce l'a ajuns pe el și familia sa. Ca specimen aducem epistola din 27 Septembre 1895:

„Deja de un an de zile mă lupt eu și consciința mea contra celei mai neînțelese și neexplicabile ursite, ce s'a putut când-va năpusti asupra vre-unui om. Câteodată sunt atât de obosit și atât de consumat, ca și soldatul, pe care l'au înfrânt îndelungatele lipsuri, și care cade pe marginea șanțului, să móră. Dér sufletul mă deșteptă și datorința mă face, să-mi revin éráși în fire. Viața să deșteptă în mine cu o ultimă încordare, căci voesc să mai ajung reinvierea onôrei mele îngropate pentru tine și copiii mei“.

### DIVERSE.

**Mormintele în China.** Construirea de trenuri, ce s'a început acum în China, are să întâmpine nisce obstacole aproape de neînvinș în mormintele ohinense. Se scie adecă, că în China fiă-care familie își are mormântul séu propriu, care de regulă e zidit în dimensiunile colosale ale unui dél; căci întréga religie chineză constă în cultul și adorarea morților și a mormintelor. Locul mormintelor îl designeză totdeuna un vrăjitor iscusit și chiar și cea mai sêracă familie e în stare să sacrifice tot, numai să ajungă la locul designat. În astfel de loc apoi devine sacru și inviolabil, ér cel ce ar cuteza să-l profaneze, e aspru pedepsit de lege. Aceste movile mormentale sunt vechi de mii de ani, și prima încercare de a-le ocupa cu forța, ar provoacă revoluțiune. În chipul acesta construirea liniei ferate chineză va costa sume colosale, căci linia va trebui să lase intacte tôte aceste coline.

**Dinți falși în anticitate.** În museul din Cometo (Italia), în care se păstrează rămășițele orașului etrusc Tarquinii, s'a descoperit o căpètină, ai cărei dinți erau mai toți falși, și probabil prefăcuți din dinții vr'unui animal. Dinții cei falși sunt lipiți de ceilalți cu aur. Mormântul, în care s'a descoperit căpètină, e din suta a cincea, séu a șesa înainte de Christos.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Redactor responsabil: **Gregoriu Maior**

### Instrucțiune

În limba franceză, germană și maghiară, precum și pregătire pentru examene elementare la școla civilă, și examene de instrucțiune predă **Auguste Schnell**, profesoră provédută cu examene de stat. *Locuința Strada Castelului Nr. 32. Se primesc și copii în cost.*

### Dr. Sterie N. Ciurcu.

IX Pelikangasse Nr. — 10, Viena.

Consultați cu celebritățile medicale și cu specialiști dela facultatea de medicină din Viena.

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 4 Septembrie 1898.

Renta ung. de aur 4%	120.75
Renta de corone ung. 4%	98.55
Impr. oșil. fer. ung. în aur 4 1/2%	119.70
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	100.—
Oblig. căil. fer. ung. de est. I. emis.	120.—
Bonuri rurale ungare 4%	96.35
Bonuri rurale croate-slavone	97.25
Impr. ung. cu premii	161.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	140.50
Renta de argint austr.	101.80
Renta de hârtie austr.	101.55
Renta de aur austr.	121.55
Losuri din 1860.	140.90
Acții de-ale Băncii austro-ungară	907.—
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	394.50
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	359.50
Napoleonori	9.53 1/2
Mărci imperiale germane	58.82
London vista.	120.10
Paris vista	47.57 1/2
Rente de corone austr. 4%	101.55
Note italiene.	44.30

Nr. 589—1898.

**Publicare de licitațiune.**

În urma cererii adresate mie din partea moștenitorilor lui Emil de Brennerberg, aduc la cunoștința publică, că pentru **vândarea publică** a casei situate în colțul străzii Hirscher (a teatrului) și a Târgului Pómelor sub Nr. 94 (vechiu) și 2 și 18 nou, ér' în protocolul funduar 573 din Brașov înscrisă sub Nr. topografic 5243, se va ține în ziua de

15 Septembrie st. n. 1898 la orele 9 înainte de amăzi în localul cancelariei mele, Strada Vămii Nr. 16, o **licitațiune publică verbală**, cu pretul de strigare de **51,200 fl. v. a.** pe baza condițiilor de licitare stabilite și deuse în cancelaria mea pentru a pute fi vădate de ori și cine.

Doritorii de a cumpăra această casă sunt invitați a participa la licitațiune.

Brașov, 2 Septembrie 1898.

Carl Schnell,  
not. public reg.

1—3.



**A V I S O.**

**Incaso** reuniunii „Gizela“ și a primului institutu de asigurare pentru servicii militare, sub protectoratul Inaltei Sale Imperiale c. și reg. Archiducelui Iosif, se află **dela 1 Septembrie a. c. în Strada neagră Nr. 7**, partere în stânga, la intrare.

Chitanțele se pot plăti tot-acolo dela 2—5 ore după prânz.

Tot acolo se pot anunța pentru asigurare și copile dela 0 până inclusive 12 ani, și copii dela 0 până la 13 ani.

356, 1—3



**Cursul pieței Brașov.**

Din 5 Septembrie 1898.

Bannota rom. Cump.	9.48	Vënd.	9.50
Argint român. Cump.	9.44	Vënd.	9.48
Napoleonori. Cump.	9.51	Vënd.	9.53

Galbeni Cump.	5.60	Vënd.	5.65
Ruble Rusesoi Cump.	127.—	Vënd.	128.—
Mărci germane Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turcesoi Cump.	11.70	Vënd.	—
Sreis. fonc. Albina 5%	101.—	Vënd.	102.—

**Incă numai 3 zile!**

**Societate de I rang CIRCUL HENRY Societate de I rang**

**Brașov, în fața intrării la Promenada de jos.**

**80 Persóne 80. Elefantul Blondin 60 Cai 60**

**Proprie musică (orchestra Circului).**

Cercul e construit după ultimul model corespunzător tuturor cerințelor moderne; iluminat cu gaz aerian și bine acoperit în cas de plóie.

**Adi, Marti, în 6 Septembrie st. n. 1898**

**La órele 8 séra**

**Representațiune de gală extra, cu programă alésă,**

în beneficiul plăcutului călăreț Jockey **Mrs. Alfred Loyal.**

**Nou! Lupta pe cal Nou!**

între beneficiantul și un domn din Brașov.

**Beneficiantul** în producțiile sale extra ordinare pe cal, va face cuta săritură grea Jockey cu ochii legați.

**August caraghiosul, Mrs. Barker,** ca gimnastic comic.

**„Micado“**, armăsar roib, cu cóma și códă albă, dresat liber, condus de directorița domna Henry.

**Inceputul primăvării**, mare balet, jucat de 20 dame ale corpului de balet, Solo Signora Elisa.

**Elefantul „minune“ Blondin**, animal patruped, cel mai bine dresat din lume.

**„Japan“**, séu Serbarea nocturnă de vară în Titibu, piesă mare de Ensemble cu 7 tablouri, reprezentată de circa 75 persóne.

— Tóte detaiurile în afișe. —

**Prețurile locurilor:** Loc rezervat numerotat fl. 1, Stal I. 70 cr., Stal II. 50 cr., Galeria 25 cr. — Biletele sunt valabile numai pentru ziua când au fost cumpărate.

Pentru bilete vëndute banii nu se restituie. — Pentru înlesnirea onor. public bilete de vëndare la cassa Circului dela órele 11—1 și dela órele 5 p. m. în jos.

**Deschiderea Circului la 7 1/4 óre séra. Inceputul la 8 óre séra.**

**Joi, în 8 Sept. la 4 1/2 óre după prânz**

**Representație pentru școlari și copii.**

**Vineri, în 9 Septembrie ultima representațiune.**

Cu distinsă stimă

**HENRY,**  
Director și proprietar.

**Numai**

**pe ómenii**

**tineri**

ii interesé. **Injecția Orientală** a Dr. BOITON din Paris ză a scii, că după întrebuintarea de câte-va zile lecușce și cele mai învechite suferințe. **Oleiu Santal și Balsam Copaive** de vine de prisos, de-órece aceste mijlóe strică stomacul și nu vindecă bóla.

Prețul unei sticle BOITON Injecția 1 florin.

Deposit general pentru Ungaria:

**Apoteca ZOLTAN BELA** Budapesta,

V. Grosse-Kronnengasse Nr. 23. (Ecke Széchenyi-platz).

Se află în farmaciile mai mari. *Deou principal* la farmacia Carl Schuster în Brașov.

Adresa pentru comande cu posta:

Farmacia ZOLTAN Budapesta

50—60

**La o bogăție nevisată** pòte cineva fòrte ușor ajunge, cu risic în proporție mică numai prin

**Loteria de clasă reg. ung.**

Sau emis în total 1000,000 losuri, din cari 50,000 câștigă și 50,000 perde, prin urmare cade pe

**„tot al doilea los un câștig.“**

Cel mai mare câștig în cas favorabil este

**UN MILION CORÓNE.**

Apoi urméză câștiguri de 400,000, 200,000, 100,000, 60,000, 40,000, 2 à 30,000, 3 à 20,000, 20 à 10,000, 50 à 5000, 400 à 2000, 720 à 1000, 1000 à 500, 27800 à 200 Coróne. **Tragerea se începe cu**

**14 Septembrie st. n. și se sfirșeste la 13 Octomvre.**

**LOSURI** întregi à fl. 80, un jumătate à fl. 40, a patra parte à fl. 20, a opta parte à fl. 10.

Se află de vëndare în număr restrins la singura colectură principală a

**Cassei de bancă IACOB L. ADLER & Fratele.**

355,3—12,

Fie-cărui participant după tragerea loteriei i-se trimite lista oficială, și câștigurile se plătesc îndată fără nici o scădere.